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CONDIZIONALI

In'questo Workshop trattiamo un nuove argomento legato
alla programmazione in C, sospendendo temporaneamente
la costruzione di RZB-1, che riprenderemo nei prossimi fascicoli.

imora abbiamo studiato

e basi del linguagmo

Z tilizzando esampi
caratterizzat da fluss) d
istruzionl che possiamo defimine
lineart’, ossig eseguite Muna d
Sequito all altra sanda ricorrers
8 =8t da unpunto allakro del
programema. Come & intuibile
wittavia, programmi di questo
Dpo sona di pochissima
utilits N situazioni reali n cul
& indispensabile offrire all'utents
[o al programma stessn) la
possiista o scegherse tra pld
albernative possibili o di npetere
oparazioni [0 blocchi di codica)
in'maniera arbitraria. Per
QuUEsLo makng pratcaments Lt
I inguagg di programimazions
pil evoluti [tra guast,
owramanta, anche il 2]
affrono strutture condizionali
e strutture cicliche (o iterative],

SE... ALLORA. .. &k

In quests paragrafoliniziamo

ad! affrontare d primo ded

due argomenti che verranna
trattat n quasto fascicalo,
relatamente alle struttura
candiziongl. Definice una
struttura condmonale significa,

innanztutto, definice un
costrutto che consente di
gsaguire istruzioni nel caso
incul il programma s teovi
@ verificare una o pil precise
condizioni. Ma cos'é una
condizmane? Una condizione

g una semplice composizione
di istruzioni logiche utilizzant
operator booleani, matematic
o di confronto. Per ntradurre
semplicemente tall concett,
MSOFTEAMmo 8 un esempio pratica
considerando/la frasse ‘se piove
prando lombrello, altriment
esco in maglietta’. 'Prendo
Fombrello’ e 'eseo in maghatts’
pOESOND B5sera considenats
le due istruzioni operative [la

chiameramo rispettivamants I
e Iz] di un ipotetico programma
S ntuisce, pert, che tali

{piowe)

Promnds 1°cmbrello:r

in maglietta;

OPErAZIon Sono mutuaments
esclusnve e legate al vertficars
di un preciso evento, ossia
‘picve’. Esso & la condizione
di esecuzione dellistruzione
Iy, mentre |> costituisce
Falternativa. Ma in che mado
g possibila esprimere questa
frase in CF ALnaversa

un semplice costrutto
Algantrmica castbuba dalla
due parole chiave 'if* &

else’ [scritte in minuscala)
Mell'esempin sattostants
puolosservane |a frase
precedente radeatta

in pseudocodice C [ossia

I un inguaggo intermedio
tra la programimazions

2 la lingua cemuna, che viene
SPBSE0 USALD per renders

pid informali’ gl algomtmi);
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e etsel, quindi, permettono
di creare due blocchs distinti di
codice nen quah & poassibae

ndizione )
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racchivders istruzoni da
BERUIre nel caso in cul venga
varihcata o mano la cond@onsa

igtruziconi da esequire e la condizicne & serar

istruzrioni da aseguiré in Alternatis

E wnportants tenere presente
che il blocco "else’ & facoltativa
2, di consequenza, pud non
BESErE presente o necessario
all'interno di pn programma,
56 laffrase inizale fosse stata,
ad 2sampin; ‘s& piove prendo

1 ({piove)

egco prendendo 1ombrellog

sz if (il clima & caldo)

lembrelln’, non sarebbe

stata data nesslina istruzions
da esaguire in altarnatva

al ‘prendare |'nmbrelios
nelcansegue chatanche’ nela
sua tradumnighe i C tale frase
yedrebbe omes ‘Blocoo/else’

Indcasande una maglistta;

U mdglios

In guesto Ssempsn puai
QSServarg una sequenza
concatenata di due strutture
if felse. Vediamo come
verrebbe asaguitn tale codice
daun aventuale commputar,
Per prima cosa il sistama
effettuerabbe i test par
verificara la prasanza o meno
di pinggia [Etruzione if(piove]].

Mel casgin cul piovesss
verrene, owiamente, eseguUita
loperaznone” esco/ phendandn
loemibieglio’ ein-altarnatvg

[e solo i alternatrealil sistems
passerebbe a effettuareil’ o
secondo test sulla temperatires
[istruziom else i [l chima

& caldo]] decidendo, di
COREeguenza; s& ndossara

niziale. A:dvello pid genesico,
a'definizione del’costrutto
it...else..” & la seguents:

di codice. E inolere possibile
concatanara pil struzon
if, in modo da creara pid
alternative. Considerama;
atl esermpn, | plecalo
programma in pseudocodice
presentato qui di seguito

unatmageetta o un maglione.
I questo cashyquindi,
FEsecunane del secondo
test condimonale wincolats

al falimento della. prama
condizione. Vediamo un altro
esempo, alfapparanza somale
al precedents; nel quala
Uigne ofnessa la parola

chiave else’ dalla guinta riga.




LE [plove)
£
oo prandends 1fembr

(1l clima & caldo)

In talleass la condizione
il climaealdo” non dipende
dal fatbo che piova o meno.

QUICK REFERENCE:::

Data I'importanza e il frequente utilizzo del costrutto if felse, risssumiame il suo funzionamenta:

if [espressione condizionala)

‘blocco vera';

else

{
}

‘bloceo falso'’;

LE COMDIZIONI xxk

La asprassion condizional
Perii test possong Bssape de
tipi pil disparati, in funzione
della necassita. Possano
essere, ad esempio, condizioni
molto semplici basate sugli
operatori di test [fesgicolo
24, peqg. 10] oppure/candizion
composte, ottenute legando
pit element primitivi attraverso
gh operatori logici [fascicala
24, pag. 11). Una condizione
primitive pud essere quella

di confronto numerico, come:
‘8e la vamabile 'n” & maggiore
o[ 8 [

if | n=10 ]
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Al contrano essa rapprasenta
un tast ulteriore che viena
svolto in ogni caso| per: stabilire

i ]

Prermotte di esequire istruzioni in modo subardinats al verificarsi o meno

di un'espressione condirianale passata come parametro. Se espressione

& ‘vera” allora vengona esequire le struzioni contenute nel ‘blocca vera’,

In alternativa viene esequito i *blocco falso'. L'uso della parcin chiawe

‘else’ e del relativo Bloceo di istruzioni alternative & facoltativa & necessario
in funzione dei casi e del programma che si vuole sviluppare.

oppure ‘se il carattere
'c & uguale a ‘t'...'

ik [ == ")

Lin esempio di condizione
COMMessa pud Bssere, INvece,
lespressione; ‘se la variabile ‘'n'
& uguale a ‘3’ oppura a 23'..."

iF[n==5Iln 23 1

oppura | espressione 'se

la variabile g & un numearo
compreso tra 10e 100
linclusi] ed & pari..."

if [ q==10 &5 q == 100
BE [ q%2 ==01])

casaandossare in funzone
del clima’ [aprescinders dalla
necassits di dotars diombrello).

T
Al
o
Gl
A
o
=
=
D
N
O
Z
m
b
-
b

In guestultimo esemgpia;

in particolare, =i put vedaera
I'utihzzo delloperatore ‘moduls’
(%6) che viene usato per stabilire
SE UM NUMEro & par o menda.
Bicordiarmo, infatt, che
loperatore %' restituisce
il'resto intero della dvisione

tra i sum operandi e che un
numero pani divist peridue ha
resto uguale a 0. Le espressioni
condizonall possono includers
guindi anche calcoli'complessi
e strutturaty. Vediamo gualche
esempia pratico di codice

che potrai sperimentare sul tuo
computer utiizzando 'ambiente
di sviluppo Dev-L++ che hai
installato nel fascicaolo 17,




indizioni pud dimostrarsi
nkaggioss. || costrutto

i Incco la cui condizione

pnale si basa sul

e di una singola variabile.

giarmo; ad esempio, ai veochi

programmi privi di inkerfaccia

grafica, il cui funzonamento

era per lo pd basato su

Menu a SelSzione Aumerica

g ;[EQ:ﬂﬁémpiu'mmi 1" per la

Wna operazione di menu, 2
la'seconds ecc.]. In quest

' wi il codice sorgente

doveva prevedere dapprima

8 di Un valore numerico

era, per poi passare

azione della funzione

A sulla base del numero

4

b

ingerito dall'utente. Utihzzare

il costrutto of Selse i una
SibuazignNe Come questa
signiﬁcﬁﬁmﬁhe CrHeanrs un

lungo concatenamenta o test e
verifiche del valore della variahile
di lettura. Tale saluzione,

pur funzionando ugualmente,
rende difficile la lettura

a la manutanaone del codice,
La struttura switch /case &,
ivece, molto pii semphce

par gestre quest casi. Alla
base del suo funzionamento

vi & la possibilita di indicare

il nome di una variabile

[o un'intera espressione]

SU CUI VEITannd esequiti

N saquanza una serie di

test di uguaglianza, in modo
da creare un insame di

casl di funzionamento legati

al valore delfesprassions
stassa, Vediamo la sua sintassi,
Mella sbrutiura desempio
presentata qui sotto puoi
vedere come va impiegato

L

SintaEEr Srihe aaee

corrattamente Il costrutto
switch/case. Bisogna miziare,
innanzitutto, con la parola
chiave ‘switch’, seguita
dallespressione di test su

cui §i vuole operare. In seguito
51 definisce un sottoblocoo di
codice che racchiude | sngoli
casi di funzionameanta, mdicat
con la parola chiave 'case’,
attraverso la quale viene
indicato anche il valore di
attivazione (valore1, valore2...].
Lultimo caso & guello indicato
con la parola chiave "default’,
che contiene le operazioni

da compigra nal caso in

Cul lespressione asswuima un
valore non citato esplicitamente
nai singoli ‘case’. Una menzione
particolare deve essere fatta
relatvarmente -allistruzione
‘break’. che deve essere
usara‘ognigualvoa si voglia
concludere & uscire da

un blocco ‘cass’ per riprendere
lesecuzione del programima.

awitch (aapressions)
1

cage valorel:

broak;

case valarg?:

PROGRERAMMABZIONE

break;

default:

bEeak;

istruzione;
SgErarioms:
istruziona;

istruzione:
igtrusione;
igtrurioner

igtruazioner
istruziong:
ISEFUT e

=
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IL CARLCOLO DEL
VALORE RSSOLUTO
Ol UN NUMERO INTERO»»»

Il caleolo del valore assoluto & un'operazione che trova un vasto use in matematica.

Il suno effetto &, fondamentalmente, quello di operare su un numero passato come
parametro rendendolo positivo [ossia 'negandolo’] nel caso in cui essa sla minore
di zero. Vediameo in questo esempio un semplice programma che permette

di leggere un numero da tastiera, stampando a video il suo valore assoluto,

-

* caleolo del walore assoluto =/

int =ain)
i
int numera lettog f* wariabile intera che conterch
il numerc leteo =/

f* gtamph A& video il messaggio di richiesta =/
princi| i

i legge il mmero interes @
scant | r Snumero_letto);

* s¢ il numero letto & minore di zero =
Lif (mmero_letto<d)
i
f* reanizializza la varipbile stessa con il suo opposto
in modo da renderlo positivos
fnumero letto = —mmero letto;
H
f* ge numero letto @ maggiore di O (positive) non e'é bisogno
di reinizializeare la variabilae. */

* stampa a vides il wvalore assclute del numers @
printfy ¢
namers letta)p

* tgrmina il programsa ¢
return Ly

1 44 INOIZHENWNBaAS O
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UN SEMPLICE GIOCD CON
SOMMRA E MOLTIPLICARZIONE»»»

Il secondo esempio che analizzerermo sard un semplice gioco basato sul caloolo

della somma e della moltiplicazione tra due numeri inseriti dall’'utente. || programma
chiederd in un primo momento di inserire | due numeri di partenza e proporra

in seguito di calcolare la lora somma e la lore moltiplicazione, verificando 'abilita
matematica del gibcatore.

f i |

f* gioco somma e moltiplicazione */f -
L g 10, 01

int main}

{
£* variabili che conterranne i due numeri che letti =/f
int nomerol,; nomero?:

£* yariabili che acchivieranno i risultati dell'utents */f
int somma, moltiplicaziona;

/* grampa la richiesta di inserimento del primo numero */f
printE( L

f* acquisisoe il primo numero *f
gcant | s Enumerod):

fF staEpa la richiesta di inserimento del secondos oumero */f
peintf( 'H

A7 poquislace il fecchdo numero ¢/
scant | ¢ Emumerod):

f* atampa di un messaggia =/
printf( 1

f* moquisiscs la somma proposta dal glocatore *f
Boant | o BEEOMNA ) 7

f* stempn di un messaggio =/

printf( LE:
£ acquisiges il prodotto proposto dal giocatore *f i
scant | « & moltiplicazions); !

f* yarifica 1 risultsti

f* sg somma @ prodotto inseriti corrispondonc & quelli
calcolati +/f

Lf [poomE == 1:|'|.I.I.I'|'E-ZI‘!E-1'I.‘IL‘D'I‘B:I:|2:I 55
meltiplicazione == [numerclenumerc) )

{

f* Beampa 1l messaggic di congratulaziondi *f
printf{*'nBrave! Hai indovinats gla la gomma, sia il
prodotto. ® )




b

b
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* 2& la sosma inserita dall’utente corrisponde a quella
caloolats dall utente, ma il risultato del predotto
& differente */

aige L (domma == [mmerolinumeroZ)] bk
meltiplicazione!={numerol*mmero2 )}

{
'* gEAmpA il meéssaggioc associato ¢
printf|
15 L
} Al
f* ¢ la somma @ errata, ma il prodotto corrisponds a =
quello calcolato =/f Ll
else if (somma |= [numercl4numerol) &4 1|
roltiplicAziones=| numerol *mmero?) )
{ I
/% stampa il eesagglo associato all'esieto =/ E
primtEy
b <
}
I
* nesaunc dei tre casi & scato verificaks., =f M
ol -2
{
printf| O
b Z
* m
gturn 1; f* tormina il programma =/
i) w
A, -
-

i—
LO PSEUDOCODICE:»»
Con pasudocodice (o pseudolinguaggio] o e
si indica normalmente un linguaggio
di programmazione che ha il puro if il sensore destro indica

scopo di 'descrivers’ il funzionamento un ostacalo)

di programmi & algoritmi. Essa,

quindi, non & un reale Enguaggio {

di programmazione e non puo, motore destro=avanti;

di conseguenza, essere compilato motore sinistromindietro:
& conwertito in un vero file eseguibile. ¥

Gli pseudolinguaggi nascono,
aolitamente, a discrezions dei

programmatori che fondono sintassi else If (il sensore sinistro
e paradigmi della tecnologia di sviluppo Indica un ostacolo)
utilizzata al linguaggio informale {

comune. Proprio per tale ragione, motore destro=indietro;
non si pué parlare di standardizzazions motore sinistro=avanti;

di tali linguaggl, ma pluttosto di una }

craazione soggettiva che dipende elge if fentrambi i sensori
dai singoli programmatori. A destra indicane un ostacelo)

puni vedere un semplice stralcio di {
pseudolinguaggic ispirato al C, utilizzato ... ...
per descrivere il processo di navigazione

di un robot allinterno di un ambiente

esplorato per mezzo di sensori.
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UN SEMPLICE ESEMPIO Ol MENU»»»

In gquests terso esempio potrai sperimentare un semplice esempio di menu testuale
basate sul sostrutte condirionale switch/fcase.

-

* un semplice mama */f -\'I
finclude «<stdio.h

| int maing)

{
* variabile che contiercd la soelta dell "utents =/
int sceltautente;

stampa il meno

* sbarpa Lle quattro righe di menug
printf( 1:
primtf| :
printf|
printf(

T Mg Bt
mr omm

* stampa messaggio di richiesta del valore =f

prinkf( b

* poguisisce il wvalore numerieo corrispondente
alla scelta dell utente -

acanf| » Esceltautente) )

4

4

* applica lo switch alla weriabile *scaltauvtente’ *f
| awitech|sceltautente)
i
& sCeltavcents o pJuale a4 *1°
* gtampa il messaggio corrispondente *
casa l: printf( 1
break; /v uscita dalla awich *
* mi Sceltavtente & oquale a4 L7 ¢
stampa il messaggio corrispondentce =
casa 2: printf( i
break; /* uscita dalla swich *f
* g sccltautente € uguale a *3° *
stampa il messaggio corrispondente ©
case I printf( -
bBreak; /v uscita dalla swich *+/
* g Booltaubente o uguale & ‘4°
stompa il messaggic corrispondente *
case dr printf( ys
break; /* uscita dalla swich
* L scelta noh COFriaponds a negesuna delle opzioni=/f
defanlt: printfy
}F

PROGFAMMABZIONE

bBreak; /¢ uscita dalla swich *

}

return 1; * fine dil programma *

] L
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